



幸福下午茶—走向共同富裕

东亚前海证券幸福下午茶活动致力于打造一个高格调的特色活动平台,通过邀请专家分享他们各自的专业见解、对健康幸福人生的建议、对美学文学的理解等有深度、有意义、有趣味的内容,为客户传递真正的幸福,践行公司利他的核心价值观。

2021年9月5日,东亚前海证券邀请社科院专家檀学文教授参加第18期幸福下午茶活动,分享“共同富裕”相关知识。

檀学文,现任中国社会科学院农村发展研究所研究员、博士生导师,贫困与福祉研究室主任。兼任中国国外农业经济研究会副会长,中国社会科学院贫困问题研究中心理事、秘书长。主要研究领域包括贫困与福祉、农民工与城市化、农业可持续发展。发表核心期刊论文60篇,代表作有:《习近平精准扶贫思想实践深化研究》(2017)、《走向共同富裕的解决相对贫困思路研究》(2020)等。

本次分享主要内容如下:

1. 共同富裕的历史

长期以来,我国经济社会发展存在不平衡不充分的突出问题。例如到2012年,仍有大量农村人口生活在贫困线以下,发展的结构性问题使不同人口从中国的迅猛发展中受惠不同。过去五年,中国政府进行了艰苦卓绝的脱贫攻坚战,消除了农村贫困。2021年,中国宣告成功地全面建成小康社会。

从1949年新中国成立,到2049年的100年是中国特色社会主义初级阶段。可以将这100年划分为三个阶段,即站起来、富起来和强起来。1949年到1978年是站起来的阶段,中国的主要任务是独立自



主，站稳脚跟，做到不挨打、不挨饿。在站起来阶段，国家深挖洞广积粮，开展三线建设，在农村发展人民公社，在城市发展重工业。1978年的改革开放标志着中国进入第二个阶段，富起来，中国的主要任务是推动经济发展和现代化建设。在推动中国特色社会主义现代化建设的阶段，改革开放的目标设立为建设小康社会，邓小平的定义是“虽然并不富裕，但日子好过”。这个阶段国民经济飞速发展，实现了“中国的奇迹”，贫困人口也大幅度减少。但是也存在一些不足，从基尼系数等指标来看，社会的经济效率提高的同时，社会的贫富差距在短暂缩小后进一步扩大并居高不下。第三个阶段是强起来，力争到2050年基本实现共同富裕。这个阶段里，中国面临新机遇新挑战，共同富裕被提上议事日程。

从孔子提出的世界大同到新时代下中国特色社会主义的相关理论思想，共同富裕的思想具有深厚的历史渊源和文化遗产，同时，海内外的有识之士也有相关讨论。早在春秋战国时期，大思想家孔子便提出大同社会，或者说大同世界的想法，国民革命的先驱孙中山先生在此基础上提出天下为公的革命口号。从消除贫困走向共同富裕是否意味着发展阶段的一个突破性转折？对此国外学者已有富有启发的论述。1958年，美国著名经济学家加尔布雷思出版《丰裕社会》一书，这本书的基本思想是，社会存在是社会意识的基础，美国已经从一个贫穷国家转变为丰裕国家，但是经济社会治理的很多思想还停留在过去，从而与现实相悖，因此需要开展治理变革，例如缩小因贫富差距扩大导致的社会撕裂等。《丰裕社会》的这个思想可以帮助我们进行相关的思考。



2. 共同富裕的概念和內涵

共同富裕的內涵可从两方面看。首先，何为“富裕”。经济社会发展目标可以归纳为三个方面，国家富强、人民富裕和环境美丽。人均 GDP 是一个反映国家富强的代表性指标，可以反映一个国家或地区的经济实力、科技实力、文化实力等。居民人均收入展示的是人民的实际生活水平，即人民富裕程度。要推动共同富裕，既要通过国家富强做大蛋糕，也要通过合理分配把蛋糕切好。随着国力的增强，中国目前似乎面临着“修昔底德陷阱”，即当“老二”快要追上“老大”的时候，就会被“老大”使用各种手段进行“修理”。历史上，前苏联和日本都曾被美国“修理”，失去了追赶的机会。收入分配方面，国家希望通过改革分配方式推动经济发展和社会进步的成果进一步惠及更多人。

人民富裕不只是经济上的富裕，同时包含物质富裕和精神富裕。除了不断发展物质生活，坚定不移地推动精神文明建设是增进人民获得感和幸福感的重要手段。我们的研究认为，居民福祉是比收入或生活水平更好地表征富裕的指标，即人们应该推动和增进人民福祉水平的不断提高。福祉是一个家庭，特别是社会中的每个人应该追求的东西，一个人应该不断积累福祉，为自己和下一代人不断提高福祉水平。福祉是一个综合性的指标，它包括物质生活水平、日常生活水平、生活方式、生活质量及精神文化生活等方面。比如工作生活平衡，每个人的一天里，有多少时间用于休闲、用于锻炼健身、社会交往和工作，都是福祉的一部分，而不应该仅由收入水平衡量。例如，目前许多一些行业领域推行的 996 工作制度，一方面有利于提高效率和增加收入，另一方面也会损害个人工作生活平衡，是一项充满争议的劳动制度。



其次，何为“共同”。共同就是差距缩小。将全社会所有人的收入排序，画出一条曲线，就可以看到社会收入差距。过去 20 年的情况来看，基尼系数基本没有变化，要往下掉 0.01 都是非常困难。除了基尼系数，从居民收入五等份分组情况来看，我国城乡居民收入差距以及农村内收入差距也都是较大的。

要缩小收入差距，发展是实现一切的前提，要在国家经济高质量发展和居民收入高质量增长的基础上，不断缩小差距实现共同富裕。目前，我国仍处于社会主义初级阶段，社会主义初级阶段的基本路线是一个中心、两个基本点。一个中心就是以经济建设为中心，我认为以经济发展为主导的发展路线会至少坚持到 2050 年。另一方面，缩小收入差距需要分层推进，重点在于现在的低收入人口，其中的一部分要通过努力成为中等收入群体，另一部分而言要实现较快的收入增长和生活水平提高。基层人口的定义关乎国家战略，从三大群体划分看，我国有 9 亿人都属于低收入人口，其中绝大部分在农村。按照粗略的预测，即使到 2050 年，也还有数亿的低收入人口。因此，推进共同富裕需要通过政策倾斜等手段提高底层人民的生活水平。

3. 三次分配

最近社会各界特别关注收入分配，特别是三次分配问题。三次分配不是一个新概念，在经济学原理中是尝试，西方国家的实践已比较成熟，在中国也不是新的政策建议。不过这次要把它正式提出来，进入到新的国家治理体系中。初次分配靠市场，即每个人到市场上劳动就业，工资分配给劳动者，税金交给政府，剩余的就是资本收益。要确保初次分配的公平，最重要的是打击取缔非法收入。此外一些新兴行业的初次分配结构是否合理短期内也不是很清楚，例如外卖平台公



司与外卖员的关系，值得认真研究审视。二次分配靠政府，即政府征税后提供公共服务。累进的所得税、财产税、遗产税都具有明显的再分配效应，但是在我国很多还没有实施。政府的公共服务按什么机制提供给公民也存在着很大的分配效应，很多是有利于富人的，只有扶贫、发展农村教育等有利于穷人。三次分配靠社会，即社会捐赠。企业和富人直接捐赠组建慈善基金，帮助社会发展和资助弱势群体。大量的社会组织 and 个人的捐款捐物以及去贫困地区做志愿者都属于三次分配的范畴，未来三次分配的体制机制会更加完善，在财富分配中所占比重会进一步增加。早在 20 世纪 80 年代，厉以宁先生发表了一篇文章，谈到了三次分配各自的问题。其中已经提到，三次分配需要靠自觉自愿，捐助资金也要用好管好，不是靠政府的强力使大家“被动地”把钱掏出来。

4. 提问环节

提问 1：脱贫攻坚主要是在农村开展的。请问未来农村走向共同富裕面临的最大困难是什么？

回答 1：共同富裕最大的困难和缺口毫无疑问也是在农村。这个问题需要分为几个方面来看。第一个是城乡关系，无论是收入水平还是其它指标来看，虽然去年由于疫情等原因使得农村居民收入增速超过了城市居民，但是否可以根本性地成为一个转折点并不好说，我国的城乡差距是非常大的。第二个是增加农民收入本身是比较困难的，从城乡关系来看，最近一次的人口普查显示，我国城镇人口的比例为 64%，农村人口比例为 36%，这意味着在改革开放四十多年的历程中，农村的劳动力人口在不断地向城市转移，其中包括考出来的大学生，剩下的农村人口的生产力越来越弱。在这种情况下，增加农村人口收



入就变得格外困难。这个问题的解决有两种思路：一方面，一部分老幼人口会跟着随着家庭劳动力进城，使得一部分农村被抚养人口进入城市；另一方面，也可能有城市里一部分有生产力的人下乡，使得农村生产力提高，带动农村生产力的提高。当然，未来农村人口和全社会人口的共同富裕，特别是那些缺少生产力或者弱生产力的人，可能更多需要依靠我们的三次分配，或者二次加三次分配来拉他们一把。

提问 2：在浙江推行共同富裕示范区建设，政府可能会出台什么样的政策措施来促进共同富裕？

回答 2：以我对浙江的研究和了解来看，浙江的整体经济社会发展水平是挺好的，即使是衢州、丽水这些省内相对最不发达的地方，城乡均衡发展和民生经济这一块还是做得不错的。具体政策措施来说，目前还没有新的政策出台，但是从五中全会的公报和十九大报告来看，我们已经提出了一些重大发展战略，比如区域正常发展战略、城镇化战略和乡村振兴战略等。中央也将很快出台促进共同富裕行动纲要，相关的政策措施从那里面应该可以看到。

5. 东亚前海证券在共同富裕道路上的努力

东亚前海证券是根据《〈内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排〉补充协议十》，经中国证监会批准成立的全国性的综合证券公司。2017年8月，公司在深圳市前海自贸区注册成立，注册资本为人民币15亿元，总部设置在深圳，目前在深圳、上海、北京、南京、杭州、广州、武汉、厦门、成都、西安设有分公司。公司业务范围包括证券经纪、证券承销与保荐、证券资产管理、证券自营、证券投资咨询。

我们公司的使命是：理性投资、专业融资，让追求财富增长的客



戶更幸福!

我們公司的願景是：深耕本地市場，以跨境業務為特色的專業金融服務公司。

我們公司的核心理念是：穩健、創新、誠信、利他。

從公司的使命願景和核心理念可以看出，東亞前海證券的理念和共同富裕的理念息息相關，我們所從事的工作、所做的努力正是為了走向共同富裕。習近平總書記強調了共同富裕是社會主義的本質，是中國是現代化的重要特徵，要堅持以人民為中心的發展思想，在質量發展中促進共同富裕。東亞前海證券將緊跟中央步伐，為走向共同富裕而努力。

版本聲明：本文所載的全部內容由著作權人授權發布，文中涉及的任何觀點、建議僅代表該機構或個人。本公司發布僅提供給閱讀者做參考之用，不代表同意其觀點或建議，不構成對閱讀者的直接投資建議，亦並非作為買賣、認購證券或其它金融工具及產品的邀請或保證。本文中任何的數據、圖表、模型本公司不就其真實性、準確性或完整性提供直接或隱含的聲明或保證。對依據或者使用本文所造成的一切後果，本公司不承擔任何法律責任。本文經著作權人授權發布，其他機構或個人未經許可不得轉載。